Информация о возможности беспрепятственного доступа  в учебное заведение лиц с ограниченными возможностями здоровья и  инвалидов.
 Перечень выполненных мероприятий для повышения доступности инвалидам объектов инфраструктуры колледжа:
Обозначено визуально место стоянки автомобилей инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья. Определено приказом.
Сайт образовательной организации адаптирован для лиц с нарушением зрения.
Учебные кабинеты колледжа оборудованы специальными техническими  средствами  обучения  для повышения уровня восприятия учебной информации коллективного и индивидуального пользования, в том числе для лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов: мультимедийные комплексы (проектор, экран), интерактивные доски, ноутбуки.
Использование при работе с инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья педагогами колледжа методических рекомендаций:
«Методическое пособие для обучения (инструктирования) сотрудников учреждений МСЭ и других организаций по вопросам обеспечения доступности для инвалидов услуг и объектов, на которых они предоставляются, оказания при этом необходимой помощи».
Для разъяснения отдельных вопросов изучаемой дисциплины преподавателями дополнительно проводятся индивидуальные консультации,  для информирования родителей имеется сайт колледжа, электронные задания для студентов.
Форма проведения текущей и итоговой аттестации для инвалидов может быть установлена с учетом индивидуальных психофизических особенностей (устно, письменно на бумаге, в форме тестирования и т.п.). 
При необходимости  проводится подбор и разработка учебных материалов в печатных и электронных формах, адаптированных к ограничениям их здоровья.
В колледже есть библиотека, оснащенная художественной литературой-1000 экземпляров, научной и учебной литературой -2000 экземпляров.
Компьютезированное рабочее место библиотекаря и для лиц с ограниченными возможностями здоровья, а также предусмотрены распашные двери  для инвалидов-колясочников.
Имеется спортивный зал с баскетбольной и волейбольной планировкой, где могут заниматься лица с  ограниченными возможностями здоровья (слабослышащие, слабовидящие).
Оборудована   туалетная комната для лиц с ограниченными возможностями здоровья на первом этаже учебного  корпуса.
Оборудован компьютерный класс с подключением к интернету:
 16 рабочих мест,  компьютезированное  рабочее место преподавателя, находится  интерактивная доска, доступ к сети  Интернет обеспечивается оператором связи «МАРТ»,   скорость  30 Мб/сек.  
Для  блокирования ресурсов, не имеющих отношения к образовательной информации, используются средства контентной фильтрации.
Медицинское обслуживание в колледже.

Обучающиеся в ГБПОУ ПО « ВЛТК»   для получения  медицинской помощи должны обращаться к куратору группы, Администрации колледжа,  дежурному педагогу  для вызова скорой помощи по телефону  « 0 3».
В общежитии к дежурному на вахту для вызова скорой помощи.
Для самостоятельного обращения ГБУЗ « Городская поликлиника №1»
 по адресу:  ул. Пионерская , 4.
  для несовершеннолетних «Великолукская  детская поликлиника»
 по адресу: ул. Л. Толстого,  12.


