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1. Общие положения  
1.1. Положение о работе добровольческого (волонтёрского) движения в государственном бюджетном профессиональном образовательном учреждении  Псковской   области  «Великолукский лесотехнический  колледж» (далее – Положение, Колледж) устанавливает основы организации волонтёрской (добровольческой) деятельности, определяет формы и условия её реализации в студенческой среде с целью развития волонтёрского движения в системе среднего профессионального образования. 
1.2. Настоящее Положение разработано на основании: 
 Конституции Российской Федерации (ч. 4 и 5 ст. 13, ч. 2 ст. 19, ст.30);
  Концепции содействия развитию благотворительной деятельности и добровольчества в Российской Федерации, одобренной распоряжением Правительства Российской Федерации от 30 июля 2009 г. № 1054-р;
  Закона Российской Федерации от 11 августа 1995 г. № 135-Ф3 «О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтёрстве)» (с изм. и доп.на 08.08.2024);
  Закона Российской Федерации от 19 мая 1995 г. № 82-ФЗ «Об общественных объединениях»;
  Федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам добровольчества (волонтёрства)» от 05.02.2018 № 15-ФЗ; 
 Указа Президента Российской Федерации «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» (с изм. и доп.);
  Указа Президента Российской Федерации от 19.12.2012 № 1666 «О Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года»; 
 Распоряжения Правительства РФ от 25 мая 2015 года № 996-р «Стратегия развития воспитания в Российской Федерации до 2025 года»; 
 Распоряжения Правительства Российской Федерации «Об утверждении Концепции развития добровольчества (волонтёрства) в Российской Федерации до 2025 года» от 27.12.2018 № 2950-р; 
 Основ государственной молодежной политики Российской Федерации на период до 2025 года, утвержденных Распоряжением Правительства РФ от 29.11.2014 № 2403-р; 
 Устава Колледжа. 
1.3. Термины, понятия и сокращения, используемые в Положении, применяются в значениях, определенных федеральным и региональным законодательством: 
 волонтёрство – это добровольная безвозмездная деятельность на благо общества и отдельных граждан;
  волонтёрский отряд – это объединение добровольцев, участвующих в творческой, социально полезной, социально значимой деятельности.
  добровольчество – это добровольное движение, направленное на улучшение жизни и является важной частью построения гуманного гражданского общества; 
 добровольцы (волонтёры) – граждане, осуществляющие благотворительную деятельность в форме безвозмездного труда в интересах благополучателя; 
 благополучатели – лица, получающие помощь волонтёров (добровольцев); 
 добровольческая (волонтёрская) деятельность – добровольная, социально направленная и общественно полезная, деятельность молодых граждан, осуществляемая путем выполнения работ, оказания услуг без получения денежного или материального вознаграждения (кроме случаев возможного возмещения связанных с осуществлением добровольческой (волонтерской) деятельности затрат);
  добровольческое (волонтёрское) движение – добровольное объединение обучающихся, осуществляющее общественно – полезную деятельность в форме выполнения работ, оказания услуг без получения денежного или материального вознаграждения, кроме случаев возможного возмещения связанных с осуществлением волонтерской деятельности затрат.
 Добровольческое (волонтёрское) движение Колледжа представляет собой добровольную консолидированную социально – значимую деятельность учащейся молодежи.

2. Цель и задачи
2.1. Целью добровольческой (волонтёрской) деятельности является предоставление возможности обучающимся проявить себя, реализовать свой потенциал и получить заслуженное признание посредством их вовлечения в социальную практику.
 2.2. К задачам добровольческой (волонтёрской) деятельности относятся:
  популяризация идей добровольчества среди обучающихся; 
 привлечение обучающихся к участию в добровольной безвозмездной помощи на базе Колледжа; 
 получение навыков самореализации и самоорганизации для решения социальных задач;
  гуманистическое и гражданско-патриотическое воспитание; 
 распространение идей и принципов социального служения; 
 развитие социальной системы по пропаганде здорового образа жизни (далее – ЗОЖ), профилактики употребления психоактивных веществ (далее – ПАВ) и иных асоциальных явлений;
  медиа – волонтёрство (фотографы, журналисты); 
 организация добровольческой (волонтёрской) деятельности во взаимодействии с волонтёрскими центрами, благотворительными фондами, добровольческими волонтёрскими движениями; 
 оказание помощи детям и подросткам в профессиональной ориентации;
  вовлечение новых добровольцев в ряды добровольческого (волонтёрского) движения.

3. Организационная структура и управление деятельностью
 добровольческого (волонтёрского) движения.
  3.1. Для осуществления волонтёрской деятельности в Колледже формируется добровольческий (волонтёрский) отряд.
3.2. Деятельность добровольческого (волонтёрского) отряда может реализовываться в различных формах: акции, проекты, программы и т.д., которые могут носить как краткосрочный, так и долгосрочный характер. 
3.3.   Обязательно ознакомление  с данным Положением  всех участников добровольческого (волонтёрского) отряда. 

4. Принципы добровольческой (волонтёрской) деятельности.
  Добровольческая (волонтёрская) деятельность должна основываться на принципах добровольности, законности, самоуправления, непрерывности и систематичности, свободы определения внутренней структуры, форм и методов работы, осознания участниками добровольческого (волонтёрского) движения личностной и социальной значимости их деятельности; ответственного отношения к этой деятельности, открытости для всех, взаимозаменяемости, взаимопомощи, корректности, милосердия, сострадания, трудолюбия, творчества, инициативы и активности.

5. Приём в добровольческий (волонтёрский) отряд
5.1 Участниками добровольческого (волонтёрского) отряда Колледжа могут быть обучающиеся, осуществляющие свою деятельность, исходя из своих стремлений, способностей и потребностей, если она не противоречит Конвенции по правам человека, Конвенции по правам ребенка, Законодательству Российской Федерации, интересам благополучателя. 
5.2. Приём в добровольческий (волонтёрский) отряд производится на основании личного заявления вступающего и согласия родителей (законных представителей).
 5.3. Участник добровольческого (волонтёрского) отряда может оставить отряд по собственному желанию или быть исключенным по решению общего собрания добровольческого (волонтёрского) отряда за действия, которые несовместимы с идеями и принципами добровольчества.

6. Права и обязанности участника добровольческого (волонтёрского) отряда
6.1. Добровольческий (волонтёрский) отряд имеет право заниматься всеми направлениями добровольческой (волонтёрской) деятельности или некоторыми из них. Также добровольческим (волонтёрским) отрядом могут быть предложены иные направления добровольческой (волонтёрской) деятельности. 
6.2. Доброволец (волонтёр) обязан: 
 знать, уважать и следовать целям и принципам добровольческого (волонтёрского) движения;
  чётко и добросовестно выполнять порученную ему работу;
 соблюдать принцип конфиденциальности (не распространять не предназначенные для разглашения сведения, а также информацию о личной жизни посещаемых людей);
  следовать инструкциям, выданным ему при инструктаже;
  быть примером нравственного поведения;
  беречь материальные ресурсы, предоставленные Колледжем;
 соблюдать инструкции по охране труда и правила пожарной безопасности;
  в письменном виде уведомить о своем желании прекратить добровольческую (волонтерскую) деятельность в учреждении не менее чем за 2 недели.
 6.3. Доброволец (волонтёр) имеет право:
  добровольно вступать в добровольческий (волонтёрский) отряд и добровольно выходить из его состава,  избирать и быть избранным;
 осуществлять свою деятельность исходя из своих стремлений, способностей и потребностей, если она не противоречит интересам добровольческого (волонтёрского) отряда;
  выбрать тот вид добровольческой (волонтёрской) деятельности, который отвечает его потребностям и стремлениям; 
 вносить предложения при обсуждении форм и методов осуществления добровольческой (волонтёрской) деятельности в отряде; 
 получать всю необходимую информацию; 
 на получение дополнительных знаний, необходимых добровольцу (волонтёру) для выполнения возложенных на него задач;
 отказаться от выполнения задания (с объяснением уважительной причины); 
 пользоваться атрибутикой и символикой добровольческого (волонтёрского) отряда, утвержденной в установленном порядке;
  просить руководителя добровольческого (волонтёрского) отряда предоставить документы (справки, рекомендации), содержащие сведения о характере, качестве и объеме выполненных им работ, уровне проявленной квалификации; 
 на создание ему необходимых условий труда, обеспечения ему безопасности, защиты законных прав и интересов во время работы.
 Условия труда добровольца (волонтёра) должны соответствовать требованиям действующего законодательства и нормативных документов, регулирующих данный вид деятельности;
  участвовать в конкурсах различного уровня, а также в проектной деятельности;
  быть награжденным за работу, кроме денежных выплат;
  прекратить деятельность в добровольческом (волонтёрском) отряде по уважительной причине, уведомив о прекращении своей деятельности не менее чем за 2 недели.
 
