ЛЕКЦИЮ ПРОЧИТАТЬ

ТЕМА: «ГУМАНИЗМ И АНТРОПОЦЕНТРИЗМ ЭПОХИ ВОЗРОЖДЕНИЯ»

(Лекция для ТЕТРАДИ С КОНСПЕКТАМИ на стр.7)

На что следует надеяться в божественных делах – этот вопрос предоставим ангелам... 

Небожители должны обсуждать небесное, мы же – человеческое

Франческа Петрарка

(1304—1374) — итальянский поэт

К XV веку Средние века себя исторически исчерпали. 

Церковь критикуют:

- за индульгенцию ( от лат. «индульгенция» - снисхождение, милость) в виде грамот за деньги лаёт отпущение грехов;

 - за то, что делает «деньги из воздуха»;

 - за то, что она – самый крупный феодал.

Многие священники разочаровались в догматах христианства, в работе церковного механизма. Зарождается протестантизм (от лат. «протестанс» - возражающий, несогласный). Зачем для общения с Богом человеку нужен посредник в виде церкви?

На смену Средним Векам пришла эпоха Возрождения, которая охватывает XV-XVI вв. 

Это было время грандиозных изменений во всех сферах человеческой жизни. Разрушались прежние тысячелетние устои. Им на смену шли новые взгляды и идеи.

Красота природы и человека (что такое Возрождение?)

Одной из главных особенностей этой эпохи  было то, что человек, в короткий срок, совершив грандиозный научно-технический рывок, увеличил свою мощь, стал менее зависеть от условий внешнего мира, почувствовал себя более свободным и уверенным. А потому старая христианская доктрина, по которой он вместе с миром – всего лишь творение Бога и целиком подчиняется ему, почти не принадлежа себе, перестала  соответствовать изменившимся историческим условиям. Необходимо было создать новое мировоззрение, в котором человек был бы более свободным и значительным существом, являлся бы не созданием потустороннего Творца, а частицей несотворённой, вечной природы. Такое мировоззрение существовало в античности, и поэтому можно было вспомнить или возродить в духовном смысле греко-римскую древность. Этим и занялась философия рассматриваемой эпохи, вошедшей в историю  под названием Возрождения или Ренессанса.

Возрождение – возврат к идеальной философии античности, возрождение основ отношения человека к миру на основе античной свободной мысли, критики и благоволения к человеку.


Основной чертой философского сознания был антропоцентризм (от греч. «антропос» - человек и лат. «центрум» - центр) – постановка человека в центр рассмотрения, взгляд на него как на самое совершенное существо мироздания, видение главной задачи наук и искусств в изучении человека, в постижении его природы. 

В Средние века духовная жизнь характеризовалась теоцентризмом  - представлением о Боге как о высшей и единственно достойной внимания реальности.

В эпоху Возрождения на место Бога был поставлен человек, а представителей философии, искусства и науки, исповедовавших идеи антропоцентризма, стали называть гуманистами (от лат. «гуманус» - человеческий). 

Именно они впервые предложили деление истории на древнюю, средневековую и новую, рассуждая так: когда-то существовала прекрасная античность, потом она была отвергнута и забыта, по прошествии нескольких веков мы вспомнили о ней и стали её возрождать, и поэтому с нас начинается Новое время. А между Новым временем и далёкой безупречной древностью лежит эпоха безвременья, огромный исторический пробел, период глобального застоя, в который человечество ни на йоту не продвинулось вперёд. Поэтому десяток столетий, прошедших с падения античности, они презрительно назвали средними веками, т.е. ни на что не годными, недостойным и бессмысленным временем. С лёгкой руки гуманистов мы до сих пор делим историю на древнюю, средневековую и новую, хотя в термин «средние века» давно не вкладываем то отрицательный смысл, который разумели в этом понятии представители культурной жизни Возрождения.

Гуманизм – это возвышение человека, понимание личности как ценности. 

Человек – это индивидуальность, это надо ценить (в Средние века человек низводился до уровня греховной букашки). Теперь человек поднимался до уровня Бога, становился его соратником. Это ярко проявляется в творчестве деятелей эпохи Возрождения: Леонардо да Винчи, Микеланджело, Сервантес, Шекспир, Н. Коперник. Дж. Бруно, Н. Макиавелли и др.

Началось всё с:

1. географических открытий (Америки,  кругосветное плавание Магеллана);

2. роста науки (Коперник перевернул представление людей о мире, Джордано Бруно заявил о множественности миров).

Заново обыгрывается  и тема свободной воли человека. Ранее в Средние века всем управлял Бог, он всё предопределял в жизни человека. В эпоху Возрождения вновь родился идеал Фортуны. «Фортуна вынесет», т.е. человек рассматривается как самостоятельное существо. Фортуна любит удачливых, сильных, рискованных. И не любит слабых и трусливых. Значит,  человек может быть хозяином своей судьбы. Человек должен действовать сам.

Николай Кузанский (1401-1464) 


Выдающимся представителем философии Возрождения был немецкий мыслитель Николай Кузанский. Он был пантеистом и утверждал, что бесконечное мироздание есть Бог, находящийся во всём существующем, везде и потому  нигде конкретно, слитый со всем воедино. Бог – это всё вообще, - говорил Николай Кузанский. Все вещи, предметы и тела мироздания – это воплощённое в нечто телесное божество. Вселенная – есть развёрнутый Бог. Любая вещь – это проявление Бога. 

Бог – это идеальная бесконечная сущность, которая обнаруживает себя через конкретные материальные вещи. Бог один, а предметов в мире – огромное множество, которое и есть развёртывание или проявление единого божества. Эта мысль не нова. Вспомним, как милетские философы говорили, что за видимым разнообразием мира скрывается невидимое его единство, все вещи – это всего лишь разные формы или состояния некого мирового вещества (воды, воздуха и т.п.). Поэтому надо говорить не о различии вещей, а об их схожести.


Задача философского познания, по мнению Николая Кузанского, заключается не в последовательном изучении отдельных вещей и предметов окружающего мира, а в постижении бесконечности, единой мировой сущности. Здесь и проявляется любовь философии к мудрости в попытке и желании открыть непостижимое. 

Николай Коперник (1473-1543)


Эпоха Возрождения ознаменовалась многими научными открытиями. Одним из наиболее выдающихся достижений был переворот во взглядах на строение мироздания, произведённый польским учёным Николаем Коперником. 

Почти две тысячи  лет со времён античности существовала геоцентрическая система мира: Земля – неподвижный центр Вселенной, Солнце, Луна и звёзды вращаются вокруг неё по неизменным орбитам. 

Коперник разработал гелиоцентрическую систему (от греч. «гелиос» - Солнце и лат. «центрум»- центр). Своим открытием ему, как говорят, удалось остановить Солнце и привести в движение Землю. Человек был лишён привилегированного места во Вселенной. Человечество со своей планетой оказалось не главным и любимым созданием Бога, а всего лишь одним из многочисленных природных явлений.  
Копернику удалось избежать преследований Церкви только потому, что он умер вскоре после обнародований своего открытия.


Он утверждал, что не Земля, а Солнце является центром мироздания. Земля же вместе с другими планетами вращается вокруг своей оси, поворачиваясь к Солнцу то одной, то другой своей стороной, от чего происходит смена дня и ночи. Кроме того, ось земного вращения наклонена по отношению к орбите Земли, поэтому при движении планеты вокруг Солнца его лучи падают на поверхность Земли более или менее отвесно. В результате в одних частях нашей планеты холодно, в других – тепло. Вращением Земли вокруг Солнца объясняется вечная и неизменная смена времён года. 

Система Коперника была настоящей революцией в естествознании, грандиозным шагом вперёд в познании окружающего мира. Однако учёный не пошёл до конца в новом воззрении об устройстве мира. Его ошибки:

1. Солнце  - не центр Вселенной и оно тоже движется;

2. если у Вселенной есть центр, значит, есть и граница. Коперник считал Вселенную грандиозной сферой.

Недостатки польского учёного исправил итальянский философ Джордано Бруно, учение которого на несколько столетий опередило своё время.

Джордано Бруно (1546-1600) 

Его судьба оказалась более трагичной.

Обвинённый в ереси, он покинул Италию, жил во Франции, Англии, Германии. Обладая удивительной памятью, он там давал уроки «мнемонического искусства» - искусства запоминания. Когда по приглашению богатого итальянца с целью преподавания ему этих уроков Бруно приехал в Италию, его схватили и бросили в тюрьму.

Восемь последних лет жизни он провёл в тюрьмах, где его пытались заставить отречься от своих взглядов, а в 1600 г. несгибаемый философ по решению церковного суда был сожжён в Риме.


Он тоже был пантеистом. Но в отличие от Николая Кузанского, утверждавшего, что природа растворена в Боге, утверждал, что Бог растворён в природе. 

Основные положения философского учения Бруно:

1. Вселенная божественна, значит, не может быть конечной, иметь границы (количество миров в ней бесконечно);

2. у мироздания нет центра. Солнце – центр только для нашей солнечной системы. Видимая нами сфера звёзд, говорил итальянский философ, не есть граница мироздания. Это всего лишь предел, которого достигает наше зрение даже вооружённое разными оптическими приборами. Ночные звёзды – это огромные раскалённые и светящиеся небесные тела, подобные нашему Солнцу. Это Солнца других миров. Мы не видим их из-за малого размера и потому, что они тонут в блеске звёздных лучей. Эти догадки были экспериментально подтверждены только в XX веке с помощью сложнейшей техники, когда мы увидели множество небесных тел и галактик, разбросанных на бескрайних просторах Вселенной.

3. небо и Земля состоят из одних и тех же элементов. Раньше считалось, что Земля состоит из четырёх грубых стихий – земли, воды, огня и воздуха, а небо – из совершенного и тонкого вещества – эфира. Бруно утверждал, что эфир – это всего лишь пятый элемент, связывающий, объединяющий все четыре стихии в единое целое мироздания. И эта гениальная догадка была подтверждена лишь в XX веке с помощью современных технических достижений, экспериментально получив вещество различных планет и звёзд и исследовав его химический состав. Во Вселенной присутствует та же периодическая таблица Менделеева, что и на Земле.

4. окружающий мир устроен разумно и правильно. Почему все небесные тела движутся по неизменным орбитам? Неживая и неразумная природа может такое устроить? Значит, вещество является разумным и материя одушевлена. Духовное начало в учении Бруно перестаёт быть потусторонним по отношению к миру, а переносится в него и растворяется в нём. 

5. если Вселенная одушевлена и разумна, то и другие миры, наполняющие её просторы, могут быть населены и обитаемы! Пока эта мысль не получила экспериментального подтверждения, но возможно, что в недалёком будущем мы опять удостоверимся в правоте гениальных прозрений итальянского философа и поразимся тому, каким образом в далёком и диком (в техническом смысле) XVI веке он смог сделать свои удивительные выводы.

Вселенная не сотворена, она существует вечно и не может исчезнуть. В этой Вселенной Бруно не осталось особого, центрального места  для личности Бога, хотя самого факта существования его он не отрицал. «Бог находится во всём и повсюду. Сама природа - есть не что иное, как Бог в вещах», - говорил он. Он отказывается от аристотелевской идеи перводвигателя, то есть Бога. «Бесконечные миры… все движутся вследствие внутреннего начало, которое есть их собственная душа…вследствие этого напрасно разыскивать их внешний двигатель». Джордано Бруно считал, что существует бесчисленное множество миров. И у каждого есть свой центр – его Солнце.


Дж.Бруно представлял Бога не как особую личность, занимающую особое, центральное место во Вселенной  - по церковной схеме, а как нечто погружённое и растворённое в природе. «Природа есть Бог в вещах», -  утверждал он. Церковь же считала Бога центром мироздания. 


Эта дерзкая попытка Бруно сокрушить основы господствовавшего теоцентрического мировоззрения и побудила Церковь совершить то преступное деяние против выдающегося мыслителя эпохи Возрождения, которое сегодня решительно осуждается католической церковью, как противоречащее принципам  и нормам христианства.

Философия Возрождения создала  свою антропологию, т.е. учение о человеке, его роли в новой картине мира. 


Смысл человеческой жизни стал видеться не в подготовке  к жизни потусторонней, а в обустройстве сегодняшней, земной жизни, которая в средневековье предполагалась греховной. Задачей философии стало не обоснование противоположности духовного и телесного в человеке, а раскрытие гармоничного единства всех присущих ему физических и духовных качеств. Гармоничный человек-творец стал предметом поклонения и обожествления. «Сикстинская мадонна» Рафаэля, где Мария святая и одновременно земная дева, является отражением нового ощущения жизни, противоположного средневековому с его отречением от жизни. 

Философия Возрождения пересмотрела не только взгляды на природу, человека, но и на общество, государство. На смену средневековым идеям о божественном происхождении общества и государства, о неразрывности «града земного» и «града небесного» стали приходить идеи гражданского общества и государства как возникающих не из божественной воли, а из реальных потребностей людей. 


Эти идеи впервые обосновал Никколо Макиавелли.

Никколо Макиавелли (1469-1527)  («Сила есть основа права»)





 флорентийский мыслитель. 

Ключевые работы: «История Флоренции», «Государь»

Он привнёс новое отношение к власти, «снял покров» с правителей, государей. Ранее считалось, что они – божьи помазанники, им безоговорочно подчинялись и не смели критиковать, ослушаться короля значило ослушаться Бога.

Флоренция во времена Макиавелли была цветущим городом. Она дала плеяду блестящих имен: Алевьере Данте, Леонардо да Винчи, Микеланджело, Галилео Галилей... Это самая крупная, экономически развитая провинция Италии. Она имеет свою монету – флоидор. Но её лихорадит в социальном плане. Причина тому  - феодальная раздробленность, грозящая гражданской войной. У власти династия Медичей, не гнушающихся низкими, подлыми поступками, убийствами, кровосмешением. 

Изучив наиболее ярких правителей своего времени и будучи патриотом своей родины, Макиавелли пришёл к выводу, что только сильный правитель сможет собрать страну и навести порядок. Когда народ к порядку привыкнет, правитель сможет уйти и отдать власть народу. 

А пока, чтобы обуздать порочные людские свойства: корыстолюбие, склонность к обману, жестокость, нужна сильная государственная власть, сосредоточенная в руках сильного правителя. 


Государство должно строиться в соответствии с волей людей, прежде всего имущих, собственников, которые наиболее заинтересованы в утверждении правопорядка. Для такого государства нужны определённые правила государственной деятельности. Эти правила Макиавелли изложил в своём основном труде «Государь» (1532). 

Это практически «методическое пособие» как человеку добиться власти:

1. к власти может придти любой человек. Средства могут быть любыми – обман, подкуп, убийство, можно дат обещание и не сдержать его...

2. надо заставить себя  не любить, а бояться. Любовь – чувство изменчивое (сегодня любит, завтра - нет), а страх – это то, что заставит повиноваться, быть послушными;

3. задача пришедшего к власти – уничтожить тех, кто к этой власти его привёл, т.к. они будут стараться занять это место (игра «Царь горы»);

4. не надо вызывать ненависть в подчинённых, надо одаривать их. Нужно быть постоянно настороже.

Правила государственной деятельности.

Первое правило состоит в том, чтобы подчинить все имеющиеся у правителя силы и средства главной цели – созданию единого и мощного государства, т.к. государство, по мнению Макиавелли, одно из высших достижений человеческого духа. «Сила есть основа права» -  эта мысль Макиавелли оказала большое воздействие, как на теорию, так и на практику государственного управления. (Муссолини, например, не расставался с томиком Макиавелли и считал, что многое почерпнул у этого автора).  Политический обиход вошёл термин «макиавеллизм» как синоним безнравственной политики.


Второе правило гласит, что великая цель поддержания могущества государства оправдывает любые средства, включая насилие и убийства. Поэтому политик должен сочетать в себе черты льва и лисицы: лисицы, чтобы избежать расставленных капканов, а льва, чтобы сокрушить противника в открытом бою.

Как частное лицо политик во взаимоотношении с близкими людьми должен руководствоваться общепринятыми нормами морали, но если он выступает в роли главы государства, эти номы морали он может и не принимать  расчёт.


Макиавелли считал, что руководствоваться в политике общепринятыми нормами морали столь же недопустимо, как в медицине лечить гангренозные раны туалетной водой. 

Конечно, кроме критиков, у Макиавелли появилось множество последователей среди политиков.

Но не всё так просто. Дело в том, что, с точки зрения итальянского мыслителя, общее благо народа превыше всего, именно достижение этого блага и оправдывает любое насилие, ложь, обман. Цель оправдывает средства, если цель – не в разрушении, а в созидании. Макиавелли мечтал о сильном национальном государстве.

Он впервые предложил оценивать политику не с точки зрения морали, а по её эффективности: что толку в нравственных проповедях, если с их помощью нельзя решить проблему. Ради благородной цели объединения нации людей можно и заставить, и припугнуть суровыми наказаниями, и обмануть - цель-то благородная! Любая политика жестока, так уж пусть эти жестокости служат благородному делу, рассуждал Макиавелли. 

«Целесообразная  жестокость», - вот что предлагал этот политический философ.

К сожалению, история человечества дала нам много примеров того, как использование безнравственных средств для достижения благородной цели видоизменяет и саму цель. Недаром говорят: благими намерениями выложена дорога в ад. Но заслуга Макиавелли была в том, что он ясно показал: политика и мораль – это разные вещи, иллюзорны попытки строить политику только на требованиях нравственности.


Завершая рассмотрение философских исканий эпохи Возрождения, необходимо отметить, что два с половиной столетия ренессансной культуры стали большим шагом вперёд от средневековой культуры к философии Нового времени.


Философия этого периода не стала атеистической, ею была сохранена концепция Бога. Бог стал истолковываться не как конкретная личность, а как бестелесная субстанция, растворённая в природе. Человек вновь стал центром философских размышлений, способность к творчеству ставила его вровень с Богом, а земная жизнь стала рассматриваться не только как юдоль печали и страданий, но и как время свершений.

Основные черты философии Возрождения следующие:

· Антропоцентризм – в центре мироздания стоит не Бог, а человек. Он выступает как творец самого себя. Он господин природы. Утверждаются антиаскетические ценности и проповедуются чувственные наслаждения (эпикурейзм);

· Гуманизм – человек – конечная цель философии;

· Эстетизм – ведущая роль искусства. Оно – выражение творческих возможностей человека. Здесь человек творит как Бог (сонеты Петрарки, драматургия Шекспира, романы Сервантеса, скульптуры Микеланджело, полотна Леонардо да Винчи);

· Пантеизм – Бог сливается с природой;

· Свободомыслие - подразумевает, что данную человеку Богом свободную волю он должен использовать для решения проблем своими собственными силами, не уповая на высшие силы.

Следующий, более решительный шаг в направлении высвобождения от религиозных догм был сделан в Новое время.

ЛЕКЦИЮ ПЕРЕПИСАТЬ В ТЕТРАДЬ С КОНСПЕКТАМИ

ТЕМА: «ГУМАНИЗМ И АНТРОПОЦЕНТРИЗМ ЭПОХИ ВОЗРОЖДЕНИЯ»

 (конец XIV-начало XVI столетия)

Основная черта -  антропоцентризм (от греч. «антропос» - человек и лат. «центрум» - центр; все свершения во имя человека).

Это значит:

1. человек - в центре рассмотрения философии как самое совершенное существо мироздания;

2. главная задача науки и искусства - изучение человека. 

Представителей философии, искусства и науки, исповедовавших идеи антропоцентризма, назвали гуманистами (от лат. «гуманус» - человеческий). 

Возрождение (Ренессанс) – это духовное возрождение греко-римской древности, когда человек был свободным и  значимым существом. Человек снова поднимался до уровня Бога, становился его соратником.

В мировоззрении произошёл переход от теоцентризма  (мир - это творение Бога, все свершения во имя Бога), к идеям о бесконечности  вечной Вселенной, исключающей Божественное творение мира.

Философия вновь обрела связь с естественно-научными исследованиями.
Николай Кузанский (1401-1464)- 

немецкий мыслитель, теологический пантеист (природа растворена в Боге) – утверждал:

1. мироздание – это Бог, находящийся во всём;

2. любая вещь – это проявление Бога - «Бог – это всё вообще»;

3. задача философского познания -  изучение не отдельных вещей окружающего мира, а постижение бесконечной мировой сущности -  Бога.

Николай Коперник (1473-1543) -

польский учёный-астроном, доказавший в книге «Об обращении небесных сфер» (1543), что Земля не неподвижный центр Вселенной, а сама вращается вокруг Солнца и собственной оси. Тем самым он обосновал новую, гелиоцентрическую систему устройства мира (от греч. «гелиос» - Солнце и лат. «центрум»- центр), совершив  революционный переворот во взглядах на Вселенную («коперниканский переворот»).

Джордано Бруно (1546-1600) – 

итальянский философ, натуралистический пантеист (Бог растворён в природе) – «Сама природа - есть не что иное, как Бог в вещах».
Основные положения учения:

6. Вселенная божественна, не  имеет границ, количество миров  бесконечно;
7. у мироздания нет центра;

8. небо и Земля состоят из одних элементов;

9. окружающий мир устроен разумно и правильно, т.к. духовное начало находится и растворяется в нём;

10. другие миры во Вселенной тоже могут быть обитаемы!

Никколо Макиавелли (1469-1527) 

флорентийский политический мыслитель (Италия). 

В основном труде - «Государь» (1532) - изложил правила государственной деятельности:

1. все силы правителя должны быть подчинены созданию мощного государства - «Сила есть основа права»;
2. великая цель поддержания могущества государства оправдывает любые средства, в т.ч. насилие и убийства. «Политик должен сочетать в себе черты льва и лисицы: лисицы, чтобы избежать расставленных капканов, а льва, чтобы сокрушить противника в открытом бою»;

3. политику надо оценивать не с точки зрения морали, а по её эффективности;

4. «целесообразная жестокость» допустима;

5. политика и мораль – это разные вещи.

Основные черты философии Возрождения:
· Антропоцентризм – в центре мироздания стоит не Бог, а человек;

· Гуманизм – понимание ценности личности;

· Эстетизм – ведущая роль искусства, как выражение творческих возможностей человека;

· Пантеизм – Бог сливается с природой;

· Свободомыслие - данную Богом свободную волю человек должен использовать сам для решения своих проблем, не уповая на высшие силы.

