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ЛЕКЦИЮ ПРОЧИТАТЬ

Тема: «Школы Древней Греции.

Сократ. Платон. Аристотель»

(Лекция для ТЕТРАДИ С КОНСПЕКТАМИ (см. ниже на стр.16)
Расцвет античной философии.

Наиболее плодотворным в развитии античной философии стал  КЛАССИЧЕСКИЙ ИЛИ СОКРАТОВСКИЙ ЭТАП, совпадающий с периодом военно-политического могущества Древней Греции в V – IV вв. до н.э. Это время расцвета демократических городов-государств, и, прежде всего, Афинского.
Учение Сократа (ок.470-399 до н.э.)

 («Я знаю, что ничего не знаю»)


Сократ, как и Конфуций, не оставил никаких трудов. Источником изучения его взглядов являются сохранившиеся произведения его учеников, особенно Платона. Философские взгляды Сократа сформировались в процессе критики софистов (греч. sophists -  мудрец) – древнегреческие философы - просветители, платных профессиональных учителей мудрости.
В V веке до н.э. во многих городах Древней Греции установилась демократическая форма политической жизни. Это означало, что на различные государственные должности людей не назначали, а выбирали путём народного голосования. Стало быть, человек, вызывающий симпатии избирателей, удачно выступивший перед ними на народном собрании, мог занять какой-нибудь ответственный пост. Поэтому в это время сильно поднялось в цене ораторское искусство и высшее образование. Но обширными познаниями в различных областях располагали тогда философы (отдельных наук и искусств в древности не было, философы были почти единственными учёными), к которым и стали обращаться с просьбами научить различным премудростям и, прежде всего, умениям спорить, доказывать, опровергать и убеждать.

Те философы, которые стали брать деньги за обучение, получили название софисты, т.е. платные учителя мудрости. Они учили, прежде всего, риторике – различным приёмам доказательства и опровержения, искусству вести спор и побеждать в нём, воздействовать на слушателя и добиваться желаемого эффекта. Но, чтобы   побеждать, надо уметь доказывать и опровергать всё что угодно. Софисты изобрели софизмы – внешне правильные доказательства заведомо ложных положений. Например, софизм «Рогатый» звучит так: «У тебя есть то, что ты не терял; ты не терял рога, значит, ты рогат». Или: «Покрытый» - «Человека спрашивают: «Знаешь ли ты, кто стоит под этим покрывалом? «Не знаю», - отвечает он. «Это же твой отец. Выходит, ты не знаешь своего отца»». А вот более хитрый софизм: что лучше – вечное блаженство или бутерброд? Конечно – вечное блаженство. А что может быть лучше вечного блаженства? Ничто. А бутерброд лучше, чем ничто, значит, он лучше, чем вечное блаженство. 

Но одних софизмов недостаточно. Человек должен быть всегда прав, чтобы быть победителем в споре. Но, если его позиция не соответствует всеобщей истине, то софисту ничего не остаётся, как предположить, что истина не одна на всех, а их много. Сколько людей, столько мнений. Единой истины для всех не существует. Знаменитый софист Протагор Абдерский вывел формулу: «Человек – есть мера всех вещей». Т.е. как кому кажется, то для каждого и есть истина. Ничего общего и обязательного нет. Никаких единых законов не существует. Каждый из нас сам себе устанавливает правила и ориентиры, по которым должна протекать его жизнь. Всё можно доказать и опровергнуть. Оценка чего бы то ни было зависит только от конкретного человека, от его понятий правды и лжи. Но, если нет ничего общепринятого, тогда никто не может быть ни абсолютно прав, ни не прав. Одному кажется что-то истинным, другому – то же самое ложным; важное для одного оставит равнодушным другого; смешное одному кажется грустным другому; добро для одного другим расценивается как зло.  Получается, что ни о чём нельзя сказать определённо и всё в мире относительно. 

Софистам противостоит знаменитый греческий философ Сократ Афинский. В отличие от них он считал, что истина, как солнце, освещающееся и согревающее всех, может быть только одна. Она одна для всех и существует независимо от наших желаний. Эта истина была до нас и будет вечно. Т.е нельзя такие важные для человека понятия, как дружба, мужество, трусость, доброта, благородство, совесть и т.д. трактовать, кто как хочет и понимает. Должно быть единое представление о таких вещах.

Сократ родился в Афинах в семье каменотёса и повивальной бабки. До последних дней оставался их гражданином и патриотом. Когда Афины вели войну, отважно воевал вместе с остальными. У него была жена Ксантиппа, о сварливости которой сохранилось множество исторических анекдотов, были сыновья. Т.е. жизнь была похожа на жизнь других афинян. Но целью жизни Сократа было не достижение благосостояния и политической
 карьеры, а поиски истины. Некрасивый, чудаковатый, бедно одетый, он проводил свои дни в размышлениях и беседах с многочисленными учениками или просто прохожими. Денег за обучение не брал, считая, что философия не может быть средством обогащения. Жил скромно и не рвался ни к славе, ни к богатству.


Когда Дельфийский оракул  назвал его самым мудрым из людей, Сократ искренне удивился. В связи с такой высокой оценкой решил поговорить с теми, кого искренне считал мудрее себя, и убедился, что собеседники были не ближе к истине, чем он сам. Отсюда его вывод: «Я знаю, по крайней мере, что ничего не знаю, а они не знают даже этого». Смысл этого афоризма в том, что абсолютное знание недостижимо для человека.

Если обозначить кругом область того, что человек знает, то ясно, что диаметр такого круга будет меньше у малообразованного человека и больше у того, кто учился. Как правило, вопросы у людей возникают на границе того, что они знают, и того, что ещё не знают. Тогда, чем больше вы знаете, тем больше перед вами неразгаданных загадок, тем больше вы не знаете. И наоборот: мало знающий человек думает, что его запаса знаний вполне достаточно для жизни, он и так не глупее других. Как сказал немецкий философ А. Шопенгауэр: «Чем глупее человек, тем понятнее для него мир».

Сократ был слишком популярен. Его влияние на молодежь воспринималось как покушение на самые основы общества, на общепризнанных богов. Его бесконечные споры до поры до времени терпели, но в 399 г. до н.э. «демократические» власти судили философа и вынесли вопиющий судебный приговор - первый в Афинах смертный приговор за отвлеченные идейные разногласия. В возрасте 70 лет Сократ предстал перед судом по обвинению в том, что «не признаёт богов» и плохо влияет на афинскую молодёжь («не почитание богов и развращение юношества»). По строгим законам Афин такое преступление каралось смертью. В суде Сократ в ответ на обвинение произнёс речь, которую записал Платон. Он не раскаивался в своих поступках, не просил милости. Сказал, что стар и не боится смерти. Он сравнивал себя с оводом, приставленным к афинскому народу, чтобы не дать впасть ему в духовную спячку. И дал понять судьям, что не отступится от этого. Поэтому приговор к чаше с ядом (цикутой) не был для него неожиданностью.


В связи с религиозными праздниками время казни было отложено на месяц, и Сократ имел возможность бежать. Но отказался от побега: он беседовал с друзьями, шутил, вёл философские разговоры, но был твёрд и не поддавался никаким уговорам. Когда его жена Ксантиппа, плача, говорила ему, что он осуждён безвинно, он, с присущим ему юмором, отвечал: «Неразумная женщина, неужели ты бы предпочла, чтобы я был осуждён за дело?».

Бежать для Сократа – значит нарушить свои принципы.  Он учил людей быть настоящими гражданами и уважать законы полиса. Он учил относиться к жизни стоически, ставить свои нравственные принципы выше житейских невзгод, поэтому его философская позиция оказалась сильнее страха смерти, присущего каждому человеку. Он выпил чашу с цикутой, до последней минуты беседуя со своими учениками и друзьями, и принял смерть спокойно и легко. 


Вот как  Платон описывает смерть Сократа:

«Сократ сперва ходил, потом сказал, что ноги тяжелеют, и лег на спину: так велел тот человек. Когда Сократ лег, он ощупал ему ступни и голени и немного погодя — еще раз. Потом сильно стиснул ему ступню, спросил, чувствует ли он. Сократ отвечал, что нет. После этого он снова ощупал ему голени и, понемногу ведя руку вверх, показывал нам, как тело стынет и коченеет. Наконец прикоснулся в последний раз и сказал, что когда холод подступит к сердцу, он отойдет… Немного спустя,  он вздрогнул, и служитель открыл ему лицо: взгляд Сократа остановился. Увидев это, Критон закрыл ему рот и глаза».

После казни философа его сограждане тут же раскаялись и воздали ему всяческие почести, как, впрочем, часто бывает в таких случаях.

Сократ знаменит не только тем, как жил, но и тем как принял свою смерть, заявив, что лучше мужественно умереть, чем жить в позоре. Выдающийся философ стал образцом гражданина для многих поколений людей.

Что же это за истина, о которой Сократ говорил, что она одна для всех, как Солнце? Важной задачей каждого человека является её поиск. Причём искать истину каждый должен самостоятельно. Ни один самый уважаемый человек не может знать её точно. Путь поиска полон сомнений и противоречий. Задача философа, считал Сократ, помочь ищущему: не предлагать готовых ответов, а помочь самому понять истинное. Метод Сократа получил название маевтика (от греч. «маевтикос» - повивальный): философ оказывает помощь рождению истины, но лишь опосредовано, истина рождается сама в душе и разуме человека. 

Нужно ли человеку заниматься поиском неведомой истины, если повседневная жизнь понятна и не требует особых размышлений? Допустим, человек хорошо зарабатывает, имеет почёт и уважение, уверенность в завтрашнем дне. Утром он идёт на работу, хорошо выполняет своё дело, вечером возвращается к своему очагу. И всё хорошо и спокойно. Зачем размышлять о не вполне понятном бессмертии, смысле жизни, своём предназначении во Вселенной, о долге и неизвестно о чём ещё, если всё и так хорошо? А дело в том, что обыденная жизнь уводит человека от этих мыслей, в то время как они, может быть, главные, а повседневная суета – вздор и иллюзия жизни.

Сократ любил говорить, что его мать помогала рождению детей, а он помогает рождению истины. Сократ беседовал с людьми знатными, простыми, учёными и неучёными и  всегда представлял себя в таких диалогах простаком, спрашивающим совета. Он мог остановить человека вопросом прямо на улице, причём вопросы его, на первый взгляд, были не так уж трудны, и обычно собеседник считал, что знает правильные ответы на них. Понятно, что такие его «приставания» далеко не всем были по душе. И как лошадь стремится прихлопнуть назойливого овода, так и афиняне решили избавиться от беспокойного философа, который своими вопросами «портил» людям беззаботную жизнь.
Сократ считал, что истина рождается в споре, при живом обмене мнениями, а не при чтении книг. Он проповедовал свои взгляды в диспутах и беседах, и стал своеобразной достопримечательностью Афин. 

Сократ считал, что спорить надо так, чтобы путём последовательных рациональных шагов мысли человек сам приходил к истине, поскольку истину нельзя внушить, а можно только самостоятельно открыть для себя. Его метод хорош тем, что человек не принуждается к истине, а приходит к ней свободно. Философия – это свобода мысли.

Современники отмечали силу воздействия Сократа на окружающих. Один из собеседников вспоминал, что он цепенел от речей Сократа. Слушателям казалось, что нельзя дальше жить так, как они жили. 

Сократ считал необходимым постоянно напоминать людям, что помимо привычных дел есть заботы высшего порядка, иначе мы окончательно погрязнем в земной рутине и напрочь забудем о настоящем, истинном, нетленном и потеряем право называться человеком – существом разумным, и потому не могущим не размышлять о возвышенном и вечном. Он сравнивал себя с оводом, который больно жалит спокойно пасущихся на лугу лошадь, не давая ей стоять на месте, тучнеть, жиреть и пропадать зря.  В своих беседах афинский мыслитель тонко подводил слушателей к пониманию того, что никто не может быть вполне доволен своей жизнью и самим собой, что нет пределов вопросам, сомнениям и стремлению к более совершенному. При этом он использовал приёмы, к которым часто прибегали софисты: ставил человека в мыслительное затруднение, озадачив его противоречиями, заставлял усомниться в очевиднейшем. Только софисты ставили целью смутить человека, сбить его с толку, чтобы показать относительность всего. Сократ же делал то же самое для того, чтобы через сомнения и мыслительные тупики подтолкнуть человека к поиску вечной истины.

На пути «обучения» истине выделяются три этапа:

Первый этап – дисквалификация себя и собеседника. Обычно человеку кажется, что знает ответ на любой сложный вопрос. Однако если начать серьёзные исследования, начинаются сомнения. Именно это имел в виду Сократ, когда говорил: «Я знаю, что ничего не знаю».
Второй этап – ирония. Человек «цепляется» за свои иллюзии. Чтобы добиться освобождения от них,  Сократ использовал иронию – сильнодействующее средство. Притворно согласившись с идеями собеседника, он постепенно приводил к противоречию самому себе, подчёркивая тем самым ограниченность его знаний;

Третий этап – рождение мысли, душа порождает истину.


Сократ не предлагал в таких беседах готовых ответов на вопросы. Он двигался вместе с собеседником в рассуждениях, перебирал различные варианты ответов на поставленный вопрос, какие-то откидывал, какие-то уточнял. Поиск истины был совместным процессом мышления, в результате которого Сократ пытался найти общее: что такое храбрость вообще, что такое красота вообще, не в частном случае, а в общем понимании.

Отвечая на обвинения, Сократ говорил, что никогда никого ничему не учил, а только не препятствовал другим задавать ему вопросы и задавал вопросы сам. Это и составляло суть метода диалога и приведения к истине, который исповедовал Сократ.

Главный интерес Сократа вызывал вопрос о добродетели и нравственности. Нравственность получалась у Сократа следствием знания о том, что такое добро. Добро надо знать и понимать, чтобы быть истинно добродетельным. Кроме того, добрые поступки надо совершать и совершать осмысленно, а не только говорить о них. Ведь, если добрый поступок случайный, интуитивный, то нет гарантии, что следующий поступок тоже будет добрым, хорошим и правильным. Человека нужно воспитывать, чтобы у него появилась привычка делать добро. Именно этому – воспитанию людей – Сократ и посвятил жизнь. Он поставил знак равенства между совершенством человека, его добродетелью и знанием.

Сократ открыл афинянам мораль; показал, что существует добро как таковое, что быть мудрым – это не значит быть очень знающим; мудрость – это способность  различать добро и зло.

Сократ не оставил после себя никаких сочинений. Он принципиально ничего не писал, говоря, что книга – это ровно столько, сколько в ней есть, её ни о чём не спросишь, с ней не поспоришь, она не заменит живого человеческого общения. Но не только беседы, а и сама жизнь философа была ярким воплощением его взглядов. Он сам стал символом философии. Из Сократа вышла вся античная философия.

Знаем мы о нём из трудов его современников и свидетельствам многочисленных учеников и последователей.  Одним из них был знаменитый Платон Афинский.

Платон Афинский (427-347 до н. э.)-
(«Увидеть высший мир – незримый и прекрасный»)




Настоящее его имя Аристокл, а Платон – это прозвище, которое с греческого переводится как «широкий». Получил он его: то ли за крепость телосложения, то ли за широкий лоб, то ли широту мысли. 

Он был сыном знатных родителей, потомков царей. В молодости он много занимался спортом, писал стихи. Но однажды, повстречавшись с Сократом, услышав его диалоги,  он оставил эти занятия и навсегда посвятил себя философии. Один-единственный случайный разговор с этим человеком изменил его жизнь. По легенде он сжёг все свои стихи и перестал думать о политической карьере. Целых восемь лет он не отходил от любимого учителя, образ которого запечатлел в своих диалогах. Написал много произведений -  четыре больших тома в современном издании. Большинство из них сохранились; например, «Апология Сократа», «Государство», «Законы» и др.  Произведения написаны в основном в форме диалогов, главным действующим лицом которых является Сократ, беседующий с философами на различные темы. Во время суда над «мудрейшим из эллинов» Платон был в числе его учеников, предложивших за него денежное поручительство. После смерти Сократа  Платон покинул Афины, не простив афинянам несправедливости по отношению к своему кумиру.  Несколько лет он странствовал, а затем после неудачной  и опасной поездки в Сицилию  к тамошнему тирану Дионисию, где пытался практически применить свои идеи о правильном государстве,   вернулся в Афины, купил себе дом в афинском пригороде и  основал там школу, получившую название Академия в честь героя Академ, в роще посвящённой которому эта школа и находилась. Над входом в Академию была надпись: «Да не войдёт сюда не знающий геометрии», поскольку Платон был уверен, что знание математики необходимо для умения правильно мыслить.

Платоновская Академия просуществовала 1000 лет и была закрыта византийским императором Юстинианом в 529 г. С её закрытием прекратила существование античная философия. Авторитет Платона был настолько велик, что греки прозвали его «Божественным» и приписали ему в отцы бога Аполлона. Во дворе Академии Платон и похоронен. Он был примером теоретика-мечтателя.

Одной из основных мыслей Платона является хорошо известное нам утверждение о том, что видимое не есть реальное: если мы что-то видим, это не значит, что оно существует именно так, как нами воспринимается. Эта идея является одной из вечных в философии.

Вспомним, элейские философы говорили – мы видим вокруг себя движение и изменение, но на самом деле ничего не движется и не меняется; Гераклит утверждал, что если нечто наблюдаемое нами неизменно, это  значит, что мы просто не замечаем всеобщего и непрекращающегося изменения и движения; Анаксимен говорил, что разные окружающие нас вещи – это лишь одно вещество – воздух, но в разных своих состояниях; Демокрит утверждал, что всего того, что мы видим, вовсе нет, а есть только набор невидимых нами атомов, которые движутся в пустоте. Т.е. вполне может быть, что видим мы одно, а на самом деле существует совсем другое.
Нам кажется, говорит он, что мир один – тот, который мы видим, а на самом деле мира два: один – высший и невидимый мир идей, другой – низший и воспринимаемый нами мир вещей. Первый порождает второй. Существует, например, в высшем мире идея лошади, она и порождает каждую конкретную лошадь, которая находится на земле.  Идеи вечны и неизменны, а вещи изменчивы. Они являются их бледными подобиями, тенями.

Платон неоднократно анализирует такие понятия, как справедливость, красота, благо и т.д. Откуда они берутся? Софисты говорили, что представления  о красоте и справедливости различны у различных людей и народов. Если сравнить изображения красавиц различных эпох, то обнаружится: в средние века ценился высокий лоб (дамы даже подбривали волосы на голове, чтобы сделать его больше), маленькая грудь, небольшой рост, в 18 веке – пышные формы, а сегодня красавицами считают стройных и высоких девушек…

Так же обстоит дело и со справедливостью. Одни люди ведут «справедливую» борьбу против других людей, и те ведут свою «справедливую» борьбу против первых… 

Стало быть, чтобы мыслить честно и последовательно, то, или надо признать, что «красота» и «справедливость» - пустые слова и заменить их более точными выражениями: вместо «справедливое» - «то, что мне выгодно», вместо «красивое» - «то, что мне нравится». Но «девушка красива» и «девушка мне нравится» - не одно и то же. Может нравиться и некрасивая девушка, а красивая не нравиться. Или второй путь: признать, что у нас каким-то образом уже есть представление о красоте и справедливости, благодаря чему мы можем оценивать различных девушек, различать людей справедливых. 
Платон предположил, что эти понятия у нас как будто «врождённые», как если бы мы до нашего появления на свет уже видели где-то абсолютную красоту и справедливость, каких невозможно найти в нашем мире.

Для Платона эти общие понятия, «образцы» находятся в мире идей. Если плотник не знает идеи стола, он не может его сделать. Если мы не имеем представления об идее красоты, мы не можем назвать кого-то или что-то красивым. 

Идеи (эйдосы) находятся в особом «умном месте» - Урании, расположенном где-то в космосе, в мире идей.

Они бестелесны, вечны, неизменны, недоступны человеческим чувствам и постигаются только разумом. Идеи как бы соподчинены друг другу, имеют структуру, подобную пирамиде. Вершину этой пирамиды образуют идеи высшего ранга – идеи Блага или Единого, истины, прекрасного, справедливости. Ниже располагаются абстрактные идеи, выражающие общие физические, природные процессы и явления – идеи огня, движения, покоя, цвета, звука, мужества. Третий ряд образуют идеи основных групп, классов, предметов и живых существ, например, растения, животные, человек и т.д. 


Этому высшему миру идей противостоит непосредственно окружающий нас материальный мир, мир вещей, который доступен нашим чувствам и с их помощью познаётся. Однако этот мир является лишь «тенью» от мира идей. Идеи являются вечными и неизменными, вещи материального мира непостоянны и конечны, смертны. Например, по Платону,  вещественные столы, кровати, книги, лошади и т.д. представляют собой «тень» вечных идей стола, кровати, книг, лошади, которые, так или иначе,  проявляются во многих столах, кроватях, книгах, лошадях.

Вещь – слепок идеи, но слепок с изъянами, не совсем точная копия.  Вещи исчезают, всё рано или поздно гибнет в нашем мире. Даже наилучшие люди (Сократ) умирают. В каждой вещи есть какие-то изъяны. Видимый мир вещей несовершенен. Почему же безупречные идеи не могут воплотиться в вещах полностью? Да потому что вещи материальны. Материя как инертное начало «гасит» любое воздействие на неё. Всегда происходит частичное искажение идеи.

Чтобы объяснить, откуда же возникают вещи, Платон вводит в свою систему Бога-Демиурга (в Греции мастер, художник). Т.е это Бог-творец, создающий космос. Именно Демиург «смешивает» идеи и материю для получения вещей. И хотя он пытается создать не менее прекрасный и совершенный мир, чем мир идей, у него это до конца не получается: костная материя сопротивляется его воздействию, идеи искажаются. Так Платон объяснил несовершенство мира.
Что касается воплощения идей убийства, зла, подлости, явлений присущих нашему миру. Это что? Тоже проекция мира идей? По сути, похожие вопросы возникают и у верующих людей: как всеблагой и всесильный Бог допускает несчастья, войны, детские слёзы? Платон первым предположил, что идеальный мир совершенен, а копия его не так хороша в силу своей материальности. Значит, безобразие – это лишь недостаток красоты, возникший из-за инертности материи, а зло в общем виде – недостаток добра.
Для иллюстрации своего воззрения Платон предлагает следующий пример, так называемый «Миф о пещере».
Представьте, говорит он, что мы сидим в пещере спиной к выходу и смотрим на стену. За нами в солнечных лучах проходят животные, пролетают птицы, растут цветы. На стене пещеры мы видим тени этих вещей. И нам кажется, что наблюдаемые тени и есть сами предметы и этот есть единственно возможная реальность. Но, допусти, кому-то удалось или оглянуться и увидеть сам предмет, который, конечно, совершеннее своей тени. Сравнив одно с другим, увидевший это,  очень удивится. Он осознает, что настоящий мир совсем не такой, каким он его раньше видел, восхитится и уже никогда не будет смотреть на жалкие тени, а все силы направит на созерцание самих предметов; более того, он выйдет из пещеры, чтобы увидеть, что помимо её низкого свода, серых, мрачных стен, гнилого воздуха, есть широкие зелёные равнины, прекрасные луга, свежий простор и бесконечное лазурное небо с сияющим Солнцем. Так же и в жизни: мы видим разные вещи и считаем их реальностью, не понимая, что они лишь ничтожные отражения, несовершенные подобия  или бледные тени вещей – предметов мира действительного и по-настоящему подлинного, но недоступного и невидимого. И если бы кому-нибудь из нас удалось увидеть за физическими вещами их настоящее начало – идеи, как он стал бы презирать тот вещественный, телесный мир, нам близкий, понятный и привычный, в котором мы живём, считая единственно возможным.

Поэтому,  задача каждого из нас – за неподлинным увидеть подлинное, за материальным – идеальное, за фантомом сущего – истинное Бытие. Как? Дело в том, что человек не полностью принадлежит миру вещей. У него есть душа – сущность вечная и идеальная. Она и связывает человека с невидимым миром. После смерти человека душа отправляется именно туда, пребывает там какое-то время, созерцает идеи, приобщается к высшему знанию. Потом он спускается в материальный мир и, вселяясь в какое-нибудь тело, забывает о своём знании. Но забыть не означает, не знать вовсе, т.к. всё можно вспомнить. Значит, с нуля познавать всё не надо, надо лишь вспомнить забытое. Поэтому познание, по Платону, - это лишь припоминание души. Позже это воззрение получило название «теория врождённых идей». 

Но, несмотря ни на какие усилия, мы всё же не сможем постичь идеальный мир, потому что находимся в мире телесном, который зол и несовершенен. Но почему бы не попытаться облагородить и возвысить  земную жизнь, сделать её более гармоничной и счастливой?

Платон говорит, что душа человека состоит из трёх частей: разумной, эмоциональной и вожделеющей. Это сочетание в каждом случае неравномерно. Если преобладает разумная часть, то человек – философ, если эмоциональная, он – воин, а если вожделеющая, то – земледелец или ремесленник. Т.е. род человечества делится на три сословия, каждое из которых должно заниматься тем, к чему предопределено природой: философы как люди всеведущие и мудрые должны управлять государством; храбрые, сильные и мужественные должны быть воинами и защищать государство; а те, кто знает, как обрабатывать землю, добывать урожай и изготавливать изделия должны трудиться и кормить государство. Если каждый будет заниматься своим делом и приносить максимальную пользу обществу, то государство ждёт процветание. Это первый принцип, по которому должно строиться идеальное государство Платона. Т.е. труд должен разделяться между сословиями. Это полностью отрицает демократию, т.к.  отрицает её главный принцип – выборность руководящих должностей. А зачем выбор, если управлять должен умеющий, а не самый нам симпатичный? Ведь кормчего на корабль мы выбираем умеющего управлять судном, а не просто симпатичного и пусть очень уважаемого нами человека, но совершенно не смыслящего в навигации? Он просто может потопить корабль.

Вторым принципом идеального государства должно быть отсутствие частной собственности, т.к. она – источник всех бедствий. Если все равны, то кому завидовать, с кем враждовать? Имущества у всех поровну, на кого обижаться, с кем ссориться?

Государство, построенное на этих принципах, считал Платон, должно быть процветающим и счастливым. Но в действительности всё иначе: каждый делает не своё дело; руководители не умеют управлять, воины скверно защищают, а земледельцы не трудятся; все преследуют личный интерес, все враждуют со всеми, а в результате на земле множатся бедствия и несчастья. 

Нарисованная Платоном картина – это совершенное общество, идеал. Учение о совершенном обществе называют утопией (с греч. – несуществующее место), потому что чаще всего идеалы на практике не осуществляются и не сбываются. Платон создал первую в истории человечества общественную утопию. Он – объективный идеалист.

Школу Платона – Академию -  закончил его знаменитый ученик Аристотель Стагирит, который стал последним представителем классического периода греческой философии.

Аристотель (384-322 до н.э.) - 

самый  талантливый ученик Платона





Однако это был строптивый ученик. Ещё при жизни Платона он выдвигал самостоятельные идеи, с которыми Платон не соглашался. Платон говорил о нём: «Остальным ученикам нужны шпоры, а Аристотелю узда».


Заявляя о своей независимости  от великого учителя в решении философских вопросов, Аристотель говорил: «Платон мне друг, но истина дороже».

Платон создавал свои произведения в форме диалогов, а Аристотель писал трактаты.

Платон и Аристотель различались не столько взглядами, сколько характером и отношением к поиску истины. Платон – вдохновенный художник и писатель, которого реальность уносит из реального мира. Аристотель – вдумчивый, собранный исследователь, который ничего вокруг себя не оставляет без внимания. Он – типичный учёный.

Если Платон считал, что идеальным государством должны править философы, то Аристотель считал, что правителю самому философствовать не нужно, а  достаточно прислушиваться к советам мудрецов.

Для Платона человек – несовершенный бог, для Аристотеля – бог – совершенный человек.

В отличие от Сократа и Платона он родился не  в Афинах, а на севере Греции в г. Стагиры.

В связи с этим его иногда называют Стагирит.  Отец его был придворным врачом македонского царя, занимал высокое общественное положение. 

Аристотель 20 лет проучился в Академии под руководством Платона, оставался там до самой смерти учителя, сначала как ученик, затем как преподаватель. После смерти последнего некоторое время путешествовал, пока в подтверждении его огромного авторитета не был приглашён царём Македонии Филиппом для воспитания его тринадцатилетнего сына Александра, впоследствии прославленного политического деятеля и полководца, создавшего одно из наиболее могущественных государств античности. Того, на которого позднее равнялся Юлий Цезарь, переживая: «В мои годы Александр уже завоевал полмира, а я?». Аристотель как настоящий грек, никогда не пренебрегал общественными делами, согласился. Воспитание Александра Аристотелем продолжалось около четырех лет. Аристотель не пытался сделать из Александра философа, как это сделал бы, по-видимому, Платон, одержимый мыслью, что люди не будут счастливы, пока ими не начнут управлять философы.  Аристотель полагал, что правителю самому философствовать не нужно, а достаточно прислушиваться к советам мудрецов.

Трудно, конечно, сказать, насколько философу удалось облагородить характер македонца - человека, стоявшего, по представлению классического грека, на границе между эллином и варваром. Отношения учителя и ученика были сложными.

(А.А. Горелов – об Александре Македонском стр.56)

После пребывания в качестве воспитателя Александра,  Аристотель вернулся в Афины, ему уже было 50 лет, где основал собственную философскую школу – Ликей (335 до н.э.), названную в честь Аполлона Ликейского. Занятия там часто проводились во время прогулки, отчего его учеников называют перипатетиками (прогуливающиеся). В состав территории школы входили тенистый сад с крытыми галереями для прогулок. Лицеистов было много, ибо Аристотель имел не одну сотню учеников и последователей. Аристотель преподавал в Ликее 12 лет. 

Аристотелю приходилось бороться с реальной тиранией, угрожавшей Греции, участвовал в политической жизни, отстаивая свои взгляды. В 322 г. до н.э. он был обвинён в нечестии. Не дождавшись суда, уехал на остров Эвбею. Спрашивавшим, почему он покинул Афины, Аристотель ответил, что не желает, чтобы сограждане вторично совершили преступление против философии. В изгнании он по некоторым имеющимся свидетельствам и умер, покончив собой. Аристотель поступил не так, как Сократ, может потому, что не был афинянином по рождению и не обязан был Афинам своим воспитанием.

Научное наследие Аристотеля огромно. Оно включает около 150 работ практически по всем областям знания Древнего мира. Он написал множество трактатов на различные  темы: работы по физике, этике, медицине, логике, биологии, политике, экономике, праву, риторике, поэтике, астрономии и т.д.  Многие из них дошли до нашего времени. Один только перечень произведений Аристотеля показывает энциклопедичность его учения. 

Это был не поэт и мечтатель, а человек с систематическим складом ума, естествоиспытатель. Он строил науку как единую систему.

У Аристотеля есть замечательное выражение: «Друг – это одна душа, живущая в двух телах». Это поэтическое понимание дружбы философом.

Так уж развивается философия, что ученики обычно начинают с критики взглядов своих учителей, благодаря этому и происходит движение мысли вперёд. Аристотель очень ценил Платона, но платоновские эйдосы его не устраивали. Для Аристотеля более важен реальный мир, чем мир идеалов. 

Подлинные сущности, по Аристотелю – это не идеи, а конкретные материальные вещи. Критикуя Платона за отрыв идей от мира вещей, Аристотель, тем не менее, не мог отрицать самого факта существования идей. Он только полагал, в отличие от Платона, что вещи и идеи, которые он называл формами, существуют не отдельно, а вместе друг с другом. Аристотель был убеждён, что нет никакого платоновского мира идей. Идея вещи находится в ней самой как форма. 

Если мы скажем  «шар», в наших головах возникнет образ (форма) шара. Причём эта возникшая в голове форма не будет воспроизведением реального шара, виденного нами в жизни. У всех реальных шаров, с которыми мы имели дело, были некоторые отклонения, недостатки, например, щербины на поверхности, или немного вытянутая форма, или что-нибудь ещё, нарушавшее их совершенство. Но в голове-то у нас возникает образ идеального шара, которого мы в своей жизни не видели.

Высшая сущность – форма – вселяется  в бессмысленный кусок материи, и получается нормальная, чувственно воспринимаемая вещь физического мира с размером, цветом, запахом и т.д. 

Например, форма лошади (или идея – по Платону) вселяется в бесформенный кусок материи и появляется телесная, конкретная лошадь; форма цветка встраивается в ничего из себя не представляющую частицу материи и делает из неё материальный цветок, имеющий цвет, аромат и т.д. 

Ещё пример. Перед нами бесформенный кусок пластилина. У нас есть образ, например, дерева. Если мы из куска пластилина вылепим дерево, бесформенный кусок пластилина превратится в нормальный предмет с ветвями, корнями и т.д. Пока материал бесформенный, мы ничего о нём не можем сказать. Он ничто. Но, наделённый формой с помощью наших рук и сознания, он превратился в вещь, о которой можно что-то говорить. Он стал чем-то.

Так же и окружающем нас мире. Всё мироздание – это оформленное вещество. В любой вещи есть и материя и форма, а их единство и является вещью. Т.о., если у Платона мир идей и мир вещей существуют отдельно, то у Аристотеля мир форм и мир материи образуют целое, которым и является окружающий нас мир. Главная в этой связке – форма, т.к. без неё материя – ничто. Материя, говорит Аристотель, это лишь возможность бытия, форма же создаёт из неё действительность. Материя – это строительный материал.

Бытие есть, по Аристотелю, единство материи и формы, вещей и идей. Идеи и формы принадлежат вещам, неотделимы от них. Только под таким углом изучает мир наука. Аристотель с полным правом может считаться родоначальником науки.

В этом сближении, переплетении идей и вещей состоит то главное в философской концепции Аристотеля, что стало в дальнейшем предметом длительных споров и дискуссий между материалистами и идеалистами и что можно определить, как попытку Аристотеля преодолеть противоположность материализма и идеализма. Учение Аристотеля представляло собой дуализм, т. е. философское учение,  признающее, что основой мира является не одно, а два самостоятельных начала: материя и дух. 

Русский философ прошлого века Лев Шестов так сравнивал Платона и Аристотеля: «…Философия начинается с удивления. Но способность удивляться у Аристотеля кончалась раньше, чем у Платона. Там, где Платон ещё удивлялся и спрашивал, там Аристотель считал, что понимает… И в этом, как ни странно, источник силы и значимости Аристотеля. Взойти по крутой и скалистой тропинке туда, где вместо теней предметов можно увидеть настоящие предметы, человеку, по убеждению Аристотеля не дано… Стало быть, нужно отбросить мысль о каком-то ином, более совершенном мире, и, приняв настоящий мир, в котором мы живём, за единственный мир, постараться как можно более тщательно и добросовестно узнать его».

Аристотель систематизировал и приблизил к реальности учение Платона.

Ярко видно различие между идеалистом Платоном и реалистически мыслящим Аристотелем в критике Аристотеля учения Платона об идеальном государстве
·  Аристотель  искал лучшее в том, что уже действительно существует. В его трудах детально описано устройство 158 современных ему государств. 

· Предпосылкой государственного устройства, по мнению Аристотеля, должны быть не идеи, а реальные нужды, потребности людей. Он подчёркивал, что в платоновском государстве с хозяйством, основанном на общественной собственности, экономика, в конце концов, придёт в упадок, т. к. об общем имуществе никто толком заботиться не станет. Да и граждане, отдельные личности будут чувствовать себя несвободными, приниженными.

Эти мысли великого философа античности и сегодня звучат актуально.

 Философ выделил три основных принципа государственного устройства: власть одного, власть немногих, власть большинства. И из них составил 6 форм государства:

	Принцип правления
	«Правильная» форма
	«Неправильная» форма

	Власть одного
	Монархия
	Тирания

	Власть немногих
	Аристократия
	Олигархия

	Власть большинства
	Полития
	Демократия


Сам он склонялся к аристократии, т. к. правят лучшие, достойные люди, и их несколько, поэтому они могут критиковать ошибки друг друга. Полития может выродиться во власть толпы – демократию, когда следование мнению необразованного большинства может завести государство в тупик. При монархии слишком велика вероятность прихода к власти глупого или жестокого человека, и монархия может выродиться в тиранию.
В работах по этике Аристотель выделяет 11 этических добродетелей: мужество, умеренность, щедрость, великодушие, великолепие, честолюбие, ровность, правдивость, любезность, дружелюбие, справедливость и  выдвигает знаменитое правило «золотой середины»: добродетель есть середина между пороками – крайностями. 

	порок
	добродетель
	порок

	трусость
	мужество
	безрассудство

	жадность
	бережливость
	расточительность

	самопревознесение
	великодушие
	самоуничижение

	невоздержанность
	умеренность в наслаждении
	бесстрастность


Т.е. стоит избегать крайностей и излишеств.

Идеи Аристотеля во многих областях знания повлияли на мировоззрение целых поколений. Его учение стало ярким завершением классического периода древнегреческой философии.

Из всех античных мыслителей средневековая теистическая философия (христианская – на Западе и мусульманская – на Востоке) признала только Аристотеля. Он стал священным авторитетом в духовной жизни Средних веков. В это время утвердилась знаменитая фраза: «Сам сказал!». Если кому-то из спорящих удавалось доказать, что отстаиваемое им положение в своё время высказывал Аристотель, то он произносил эти заветные слова, и спор считался законченным. Вести спор дальше означало спорить с выдающимся философом, учение которого считалось совокупностью безусловных истин.

Подводя итог деятельности Аристотеля, можно сказать, если Сократ заложил формальные основы философии, Платон обосновал её объективный характер и наличие идеала, то Аристотель завершил создание философии как дисциплины с чётко обозначенным, реальным предметом исследования.

Вывод: 

в целом философию классического периода

· отличал более глубокий подход к философским проблемам;

· было положено начало объективному идеализму;

· впервые предметом философского анализа стала непосредственно человеческая деятельность, сущность самого человека, государства и общества.

Дальнейшее развитие идеи классической философии получили  в эпоху эллинизма. 

ЛЕКЦИЮ ПЕРЕПИСАТЬ В ТЕТРАДЬ С КОНСПЕКТАМИ 

Тема: «Школы Древней Греции. 

Сократ. Платон. Аристотель» 

КЛАССИЧЕСКИЙ ПЕРИОД (V-IV вв. до н.э)

древнегреческой философии начинается с Сократа. 

Сократ (ок.470-39г.г.  до н.э.)

(«Я знаю, что ничего не знаю»)

Афинский философ. Проповедовал свои взгляды в диспутах и беседах. Сравнивал себя с оводом, больно жалящим афинян, чтобы те не погрязли в земной рутине.

Как философ сформировался в процессе критики софистов (греч. sophists -  мудрец) – древнегреческих философов, платных профессиональных учителей мудрости.
Софисты считали, что единой истины нет, сколько людей, столько мнений... Софист Протагор Абдерский вывел формулу: «Человек – есть мера всех вещей», т.е. всё в мире относительно.

Основные идеи Сократа:

1. вопрос об истине. 

Сократ утверждал, что истина, во-первых, одна для всех и, во-вторых, её нельзя внушить, а можно лишь самостоятельно открыть для себя. Задача философа – помогать людям в этом. 

Метод диалога, с помощью которого Сократ помогал рождаться истине  в душе и разуме человека, называется маевтика (от греч. «маевтикос» - повивальный).

Метод состоит из трёх этапов:

1. дисквалификация себя и собеседника (начало сомнений в своих знаниях)

2. ирония (полное освобождение от иллюзий своего знания);

3. рождение истины.
Суть метода - совместный процесс мышления.

 2. вопрос о добродетели и нравственности.

 Сократ утверждал, что нравственность - это знание что такое добро. 

Что добрые поступки должны быть осмысленными. Сократ поставил знак равенства между совершенством человека, его добродетелью и знанием.

«Быть мудрым, -  говорил он, – это не значит быть знающим; мудрость – это способность  различать добро и зло».

Не только беседы, но и жизнь, и даже смерть философа были ярким воплощением его взглядов. Он сам стал символом философии. 
Платон Афинский(427-347г.г. до н. э.)
Афинский философ. 

Настоящее имя – Аристокл. Платон – (греч. - «широкий»). 

Произведения Платона (диалоги): «Апология Сократа», «Государство», «Законы» и другие.   

Школа Платона – Академия. Названа в честь героя Академ, в роще посвящённой которому эта школа и находилась.  Школа существовала 1000 лет.

Основные идеи Платона:

1. теория   о мире идей: есть два мира - высший невидимый - мир идей (эйдосов)- Урания,  и  – низший материальный -  мир вещей. 

Бог-творец  Демиург «смешивает» идеи и материю для получения вещей. И хотя он пытается создать не менее прекрасный и совершенный мир, чем мир идей, у него это до конца не получается: костная материя сопротивляется его воздействию, идеи искажаются. Так Платон объяснил несовершенство мира.
Вещь – слепок идеи, но с изъянами, не точная копия, потому что материя в силу  инертности «гасит» любое воздействие на неё.

«Вещи – тени идей» (Платон)
2. объяснение теории дано в «Мифе о пещере»: подземная пещера - это видимый мир вокруг нас. Но он не настоящий. Это тени, иллюзии. Задача философа  - помочь  людям понять, каким мир должен быть.

3. «теория врождённых идей»: душа (вечная и идеальная), пребывая изначально в невидимом мире идей, приобщается к высшему знанию. Вселяясь в материальное тело, она забывает о своём знании. Но всё можно вспомнить. Поэтому познание - это лишь припоминание души. 

4. определение зла: безобразие – это недостаток красоты из-за инертности материи, а зло – недостаток добра.

5. принципы построения идеального государства:

1) люди делятся на три сословия: философы, воины, ремесленники/земледельцы. Управляют государством философы;

2) частная собственность исключается;

3) строгая дисциплина;

4) общественное важнее личного;

5) «безбожие» (свободомыслие) карается смертью.

Учение о совершенном обществе называют утопией (с греч. – несуществующее место). Платон создал первую в истории человечества общественную утопию. Он – объективный идеалист.

Аристотель (Стагирит) (384-322 г.г. до н.э.)  

Родился в г.Стагиры. Самый  талантливый и строптивый ученик Платона.  Говорил: «Платон мне друг, но истина дороже».

20 лет учился в Академии. Несколько лет занимался  воспитанием тринадцатилетнего Александра Македонского. 

В 50 лет основал  в Афинах философскую школу – Ликей в честь Аполлона Ликейского (по названию сада, в котором находилась школа).

Учеников  школы называли перипатетики (прогуливающиеся), т.к. они во время занятий не сидели на местах, а прогуливались, философствуя, по саду.

Научное наследие Аристотеля - около 150 работ  по всем областям знания Древнего мира!

Обладал систематическим складом ума. Был настоящим учёным.

Основные идеи Аристотеля:

1. вещи и идеи (формы) существуют вместе.  Идея вещи находится в ней самой в виде формы, а не где-то там, в невидимом мире. 
Форма (высшая сущность) вселяется в  бессмысленный кусок материи, и получается чувственно воспринимаемая вещь физического мира с размером, цветом, запахом и т.д. 

Всё мироздание – это оформленное вещество. Бытие - это единство материи и формы. Учение Аристотеля называется дуализм;
2. появление государства объясняется потребностями людей, а не свыше определённой формой сосуществования.

Изучив все 158 современных ему государств, Аристотель выделил три основных принципа государственного устройства: власть одного, власть немногих, власть большинства. 

«Правильная форма» (достигается польза для всех) и «неправильная форма» (польза для некоторых). 

Политию — Аристотель считал наилучшей. В политии правит большинство в интересах общей пользы. 

Шесть форм государственного устройства по Аристотелю:

	Принцип правления
	«Правильная» форма
	«Неправильная» форма

	Власть одного
	Монархия
	Тирания

	Власть немногих
	Аристократия
	Олигархия

	Власть большинства
	Полития
	Демократия


3. в этике выдвинул знаменитое правило «золотой середины»: добродетель есть середина между пороками – крайностями.
	порок
	добродетель
	порок

	трусость
	мужество
	безрассудство

	жадность
	бережливость
	расточительность

	самопревознесение
	великодушие
	самоуничижение

	невоздержанность
	умеренность в наслаждении
	бесстрастность


Вывод: стоит избегать крайностей и излишеств.

Учение Аристотеля - яркое завершение классического периода древнегреческой философии.

